

В качестве критериев многоступенчатой классификации М.И. Брагинский предлагал признак материального объекта (деление на договоры по передаче вещей и оказанию услуг); критерий результата (направленности) – договоры, направленные на переход права собственности и права пользования; критерий возмездности. Для определения отличительных характеристик отдельных видов договоров, по мнению автора, должен использоваться комплексный критерий, выражающий характерные черты обслуживаемой тем или иным договором экономической сферы.

Сторонники единственного формально-юридического критерия дифференциации договоров предлагали использовать в качестве такового направленность гражданско-правовых обязательств, правовой результат (правовые последствия) договора.

Представляется, что именно последняя концепция наиболее близко подошла к разрешению проблемы. Однако ее недостатком, свойственным и остальным теориям, является отсутствие обоснования соответствующей точки зрения.

Проблемы классификации гражданско-правовых договоров связаны с наличием у них общих характеристик и свойств (общие для всех типов пункты), а также спецификой по сферам деятельности и результату соглашения.

Таким образом, основание дифференциации гражданского права, прежде всего договорного права, следует искать в связи с целями субъектов и целевым назначением (функциями) других гражданско-правовых институтов, а также факторами, их детерминирующими.

УДК 347.237

А.С. Бондаренко

ПРАВОВОЙ РЕЖИМ ИМУЩЕСТВА СУПРУГОВ: ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

Термин «правовой режим» – универсальное, собирательное правовое понятие, используемое применительно к субъектам, видам деятельности и общественным отношениям, но чаще всего к определенным объектам. Под правовым режимом вещей цивилисты традиционно понимают установленный законодательством порядок использования вещей, допустимые способы и пределы распоряжения ими. Акцент в этом понятии сделан на особенностях поведения участников гражданского оборота по поводу определенной вещи (вещей). Однако имущество – это не только вещи. Наряду с вещами имущество супругов

включает также их имущественные права и обязательства. Таким образом, объектом правового регулирования выступают не материальные блага, а поведение супругов в связи с реализацией прав и обязанностей по поводу конкретных объектов. Следовательно, под правовым режимом имущества супругов необходимо понимать установленный порядок осуществления прав и исполнения обязанностей собственника в отношении имущества лиц, состоящих в зарегистрированном браке. Этот режим может быть установлен законом или договором и именоваться законным или договорным.

В Кодексе Республики Беларусь о браке и семье термин «режим» упоминается лишь в отношении режима общей совместной собственности супругов (ст. 13), вследствие чего в публикациях отечественных ученых термин «правовой режим имущества супругов» практически не употребляется. Российские ученые, напротив, используют его повсеместно, поскольку гл. 7, 8 Семейного кодекса Российской Федерации именуется «Законный режим имущества супругов» и «Договорный режим имущества супругов» соответственно. Несмотря на то что белорусский законодатель не подразделяет правовой режим имущества супругов, системный анализ КоБС, в частности ст. 13, 26, также позволяет выделить законный и договорный режим имущества супругов. Законным режимом имущества супругов является режим их совместной собственности.

Белорусский законодатель не конкретизирует виды имущества, находящиеся в общей совместной собственности: общей совместной собственностью супругов является имущество, нажитое супругами в период брака, независимо от того, на кого из супругов оно приобретено либо на кого или кем из супругов внесены денежные средства (п. 1 ст. 23 КоБС). Имущество, принадлежавшее супругам до вступления в брак, а также полученное ими в период брака в дар или в порядке наследования, является собственностью каждого из них. Вещи индивидуального пользования (одежда, обувь и т. д.), за исключением драгоценностей и других предметов роскоши, хотя и приобретенные в период брака за счет общих средств супругов, признаются имуществом того супруга, который ими пользовался (ст. 26 КоБС). Имущество каждого из супругов может быть признано их общей совместной собственностью, если будет установлено, что в период брака за счет общего имущества супругов или личного имущества другого супруга были произведены вложения, значительно увеличивающие стоимость этого имущества (капитальный ремонт, реконструкция и т. п.), если иное не предусмотрено Брачным договором.

Российский законодатель конкретизировал виды имущества, относящиеся к общему имуществу супругов. Это доходы каждого из супру-

гов от трудовой деятельности, предпринимательской деятельности и результатов интеллектуальной деятельности, полученные ими пенсии, пособия, а также иные денежные выплаты, не имеющие специального целевого назначения (суммы материальной помощи, суммы, выплаченные в возмещение ущерба в связи с утратой трудоспособности вследствие увечья либо иного повреждения здоровья, и др.). К общему имуществу супругов отнесены также приобретенные за счет общих доходов супругов движимые и недвижимые вещи, ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале, внесенные в кредитные учреждения или в иные коммерческие организации, и любое другое нажитое супругами в период брака имущество независимо от того, на имя кого из супругов оно приобретено либо на имя кого или кем из супругов внесены денежные средства (ч. 2 ст. 34 Семейного кодекса Российской Федерации).

Таким образом, под законным режимом имущества супругов следует понимать систему нормативно-правовых предписаний, касающихся порядка осуществления прав и исполнения обязанностей собственника в отношении имущества лиц, состоящих в зарегистрированном браке, а также порядка прекращения имущественных отношений в связи с прекращением законного режима имущества супругов. В Республике Беларусь законный режим имущества супругов является основным и преобладающим в сравнении с параллельно существующим договорным режимом, что способствует обеспечению стабильности имущественных отношений.

Свобода граждан распоряжаться своими правами, выражается в предоставлении супругам возможности самостоятельного определения своих имущественных правоотношений посредством заключения различного рода договоров и соглашений. Супруги вправе изменить законный режим своего имущества на договорный, конкретизировав те или иные положения закона об общей совместной собственности супругов, или установив режим долевой собственности, раздельного имущества (ст. 13 КоБС). Договорный режим имущества супругов – порядок осуществления прав и исполнения обязанностей в отношении имущества, поступившего в собственность супругов (супруга), установленный на основе свободного соглашения сторон и в рамках существующих законодательных ограничений. Возможен смешанный законно-договорный режим имущества. Если раздел общего имущества происходит в течение брака, часть имущества супругов, которая не была разделена, а также имущество, которое будет приобретено супругами в будущем, получит режим совместной собственности, если условиями заключенного между супругами Брачного договора не предусмотрено иное.

УДК 347.51

Я.О. Босак

О СОДЕРЖАНИИ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Гражданско-правовая ответственность – один из видов юридической ответственности, которому свойственны признаки юридической ответственности: государственно-принудительное воздействие, применение уполномоченными субъектами к лицам, допустившим правонарушение, санкций, являющихся мерами юридической ответственности.

Существуют разные подходы в рассмотрении содержания гражданско-правовой ответственности, в связи с чем ее определяют как: последствия, возникающие в результате правонарушения; обязанность правонарушителя, касающаяся наступления имущественных обязательств в пользу субъекта, которому был нанесен вред; возмещение убытков, уплата неустойки; лишение определенных гражданских прав правонарушителя либо побуждение совершить определенные действия. Однако, несмотря на разнообразие подходов в ее рассмотрении, каждый из них преследует общую цель гражданско-правовой ответственности – защиту законных интересов лиц, чьи гражданские права были нарушены в результате неправомерных действий.

Содержание гражданско-правовой ответственности раскрывается и в характеристике ее признаков. Отметим, что гражданско-правовая ответственность обладает сходными с общетеоретической моделью юридической ответственности признаками. Так, гражданско-правовая ответственность является одной из форм государственно-принудительного воздействия на нарушителей норм права, и применяется она к лицам, допустившим правонарушение. Юридическая ответственность применяется к правонарушителям только уполномоченными на то государственными и иными органами. Результатом такого применения является применение законом санкций. Поэтому при исследовании содержания гражданско-правовой ответственности следует исходить из того, что всякая ответственность предполагает неблагоприятные, отрицательные последствия для неисправной стороны и сопряжена с принуждением, в том числе и гражданско-правовая. К нарушителю права может быть применено принуждение как свойство самого права, хотя в отдельных случаях под страхом применения принуждения правонарушитель сам добровольно исполняет возложенные на него неисполненные обязанности, например, возмещает причиненный ущерб.

Гражданско-правовой ответственности присущи и иные признаки. Во-первых, данный вид ответственности распространяется на область имущественных отношений должника, а не на его личность; во-вторых,